


Σκοπός αυτής της διπλωματικής είναι να παρουσιάσει μια λύση στο πρόβλημα της αστεγίας στην Αθήνα χρησιμοποιώντας ήδη υπάρχοντα κελύφη 
που είναι εγκαταλελειμμένα και παρουσιάζουν αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον. Πέρα από την αποκατάσταση αυτών των κτιρίων και τον επανασχεδιασμό 
των εσωτερικών χώρων γίνεται πρόταση για ένα ολόκληρο δίκτυο τέτοιων κατοικιών που λειτουργούν συνεργατικά μαζί και με κάποια άλλα 
κοινόχρηστα κτίρια. Αυτά τα κτίρια είναι το μαγειρείο- εστιατόρειο που αποτελεί και τον κεντρικό χώρο εστίασης, εργαστήρια, ιατρείο, χώρο φύλαξης 
παιδιών και υπαίθριους χώρους προς καλλιέργεια. Το σύνολο αυτών των κτιρίων εντοπίζεται στην περιοχή του Μεταξουργείου κι αποτελούν 
δείγματα λαϊκής αριχτεκτονικής του 1920. Τα κελύφη είναι μικρής κλίμακας διάσπαρτα στην περιοχή μεχωρητικότητα περίπου 6 ατόμων . Οι κατοικίες 
συντηρούνται και αναδιαμορφώνονται σύμφωνα με τα σενάρια συγκατοίκησης για να προσφέρουν καλύτερη ποιότητα ζωής. Δίνεται έμφαση στους 
κοινόχρηστους χώρους ( κουζίνα, καθιστικό, γραφεία) που καταλαμβάνουν τα πιο φωτεινά δωμάτια ενώ τα υπνοδωμάτια αποτελούν μόνο χώρο 
ύπνου και φύλαξης πραγμάτων. Ταυτόχρονα, σε επίπεδο γειτονιάς, σχεδιάζεται ένα σύστημα ανταλλαγής υπηρεσιών ώστε να δουλεύουν εναλάξ 
στους κοινόχρηστους χώρους και στις υπαίθριες υπαίθριους καλλιέργειες και συγκεντρώσεις. Η αποκατάσταση των κτιρίων γίνεται με βάση την 
αναβίωση της παλιάς λαϊκής γειτονιάς ενώ ταυτόχρονα ο σχεδιασμός των υπαίθριων χώρων γίνεται ώστε να αποτελούν καθημερινό λειτουργικό 
κομμάτι με όσο πιο απλά μέσα ώστε να είναι διαχειρίσιμος από τους κατοίκους. Κεντρικό κομμάτι του σχεδιασμού αποτελεί το τετράγωνο που 
περιλαμβάνει την κουζίνα- εστιατόριο με το πάρκο το που το περιτριγυρίζει. Το κτίριο του εστιατορίου είναι και το μοναδικό στο οποίο γίνεται 
προσθήκη ορόφου καθώς θεωρείται η σημαντικότερη ομαδική καθημερινή λειτουργία με προέκταση και στον υπαίθριο χώρο και θα αποτελεί 
τοπόσημο για τους κάτοικους.
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Όπως και σε όλα τα σπίτια η λογική διάταξης είναι ότι οι πιο ευνοημένοι χώροι (καλύτερες 
συνθήκες φωτισμού αερισμού θα παραλάβουν τις κοινόχρηστες χρήσεις ενώ τα υπνοδωμάτια 
τοποθετούνται στο ημιουπόγειο καθώς αποτελούν μόνο χώρο ύπνου και αποθήκευσης 
πράγματων. Για αυτό το λόγο σε όλα τα σπίτια στους κοιν΄΄οχρηστους χώρους δημιουργείται και 
ένας χώρος μελέτης- δουλειάς . Οι αλλαγές που γίνονται στο κτίριο είναι οι ελάχιστες δυνατές 
ώστε να εξασφαλιστεί ένα καλύτερο επίπεδο ζωής χωρίς να χάσει το κτίριο το χαρακτήρα 
του. Δεν γίνεται καμία προσθήκη όγκου, παραμόνο λειτουργικών χώρων και εγκαταστάσεων 
που δεν υπάρχουν και χωρίσματα γύρω από αυτες, όπως είναι τα μπάνια και η κουζίνα. Οι 
κατασκευαστικές εργασίες που πρέπει να γίνουν ώστε να είναι το σπίτι κατοικήσιμο είναι: 
- προσθήκη μόνωσης στη στέγη και τους εξωτερικούς μπατικούς τοίχους εσωτερικά. 
- διαλογή των κεραμυδιών της στέγης και συμπλήρωση με καινούργια όμοιου τοίχου.
- προσθήκη κουφωμάτων στα ανοίγματα του ημιυπόγειου όπου έχουν κατασταρφεί
- να τοποθετηθούν διπλά τζάμια στα κουφώματα 
- συντήρηση ξύλινων κουφωμάτων καθώς και στα πατζούρια
- αντικάσταση των υποστηλωμάτων που στηρίζουν στο χαγιάτι με καινούργια ξύλινα  
  διαστάσεως  12 επί 12 εκατοστών
- επισκευή των συρόμενων κουφωμάτων στο χαγιάτι.

Παράδειγμα κατοικίας - κτίριο στην οδό Κεραμεικού - χωρητικότητα 6 ατόμων
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